每天五问
                                   ——读李镇西《教育寻真》有感
今年九月，我正式离开了校园，踏上了期许已久的工作岗位，走上了三尺讲台。而在工作的第一年，我便成为了一名班主任。作为一名“新手”，我时常因繁琐的班级事务而忙得不可开交，也总因为处理班级突发事件不够机智而事后懊悔不已，更因为班级里的“难教儿童”而常感疲惫不堪。因此，在每一天下班回到宿舍后，我的心中总是有遗憾。然而，这不是一个好的心态。正如李镇西在《教育寻真》中所言：“每天都不是最好，甚至每天都有遗憾”，但用今天的“我”和昨天的“我”相比，是不是更有耐心，更加认真，更有智慧？长此以往，坚持不懈，便不断地向“最好教师”的境界靠近。“做最好的教师”，这是李镇西永远的追求，也将是我努力前行的方向。
那么，如何成为一名最好的教师呢？这个问题，我在李镇西的这本书里找到了答案。现在，我想借鉴陶行知先生的著名演讲“每天四问”来谈一谈我的想法。

第一问，你有追求吗？为什么要这样问？因为“人类灵魂的工程师”、“辛勤的园丁”这些神圣的光环让世人对我们有了更高的要求，让我们不能没有追求。我们每天都要问一问自己：我把教师当做事业还是职业？我是否在教育中倾注了自己的社会理想？虽然我们也很平凡，很普通，但我们不能一无所求，我们更应该在平凡之中有伟大追求。我们要有追求，这就意味着要给自己每一天、每一阶段的工作提出新的目标，让自己随时都充满创造性，永远不要重复自己；意味着要努力使自己成为专家型、学者型的教师，而不是仅仅满足于成为一名合格的“教书匠”。
第二问，你有激情吗？为什么要这样问？因为我们无法设想，一个没有激情的老师，该如何与朝气蓬勃的学生打交道。我们每天都要问一问自己：我对待工作有热忱吗？我对待这份事业执着吗？我曾为自己所从事的工作而陶醉吗？我们要有激情，要全身心地投入到工作当中去，与童心为伴，与青春同行，要永远保持一种青春的心态；我们要提升个人魅力，打造魅力课堂，营造快乐课堂，要让每一位学生感受到我们对他们的爱，让每一位学生都能感受到学习的快乐和知识的魅力，在充满热情、快乐、幸福的氛围中学习和成长。

第三问，你有思考吗？为什么要这样问？因为思考往往是一个教师成为优秀教育专家的起点。我们每天都要问一问自己：今天我的工作做得怎么样？今天我上课是否关注到全体学生？今天我找学生谈话是否做到了耐心倾听？我们要有思考习惯，要善于思考总结自己每一天的工作，不光是总结经验，还包括反思教训；同时，我们还应该思考社会、关注时代、放眼天下风云，站在人类发展的高度来审视自己每一天看似平常却又不平常的工作。我们应该时刻带着一颗思考的大脑从事工作，用一种“科研”的眼光来对待教育上遇到的每一个难题，把班级建设、“后进生”转化、作弊等问题都当做科研课题来对待，把每一个“难教儿童”都当做研究对象，这样一来，我们每一天都会有新的发现、新的领悟、新的收获。
第四问，你有阅读吗？为什么要这样问？因为“生有涯而知无涯”。孔子云：学而不厌，诲人不倦。教师的成长离不开源源不断地学习，而阅读是自我学习的最佳方式。我们每天都要问一问自己：今天我阅读了吗？作为学生的精神导师，没有精神的火种，如何去点燃学生心灵的火炬？书本作为人类文明和智慧的重要载体，我们可以从中汲取丰富的养分来完善和丰富自己。我们要有阅读习惯，要读教育经典理论著作，读教育报刊，还要读人文科技著作，读反映学生生活和精神世界的书。在案头、在枕边，我们要摆上这样的书籍，随时汲取养分。离开了阅读，我们只会走向思想僵化、头脑迟钝，没有教参就不能讲课，没有参考答案就无法评卷的不归路。
第五问，你有写作吗？为什么要这样问？因为“精彩人生需笔耕”。我们每天都要问一问自己：今天我有没有动笔写？我们教师每天与学生接触，有许多看似微不足道但实际上确实非常珍贵的教育素材，如果不及时将这些素材记录下来，真是太可惜了！我们大家所熟知的那些名家、名师，无不具备三大习惯：做、思、写。对于我们普通教师而言，做与思并不难，难在养成写作的习惯。虽然养成写作的习惯，未必能让我们都成为专家，但却可以让我们成为科研型教师，一个有追求、有自己风格、有个人魅力的教师。我们要养成写作习惯，无论是教育随笔还是教育手记，都要摒弃功利性的目的，要伴随着自己的教育反思，少到三五分钟时间记录的教育闪思，多到半小时以上的教育现象感悟、读书心得等等，这些都是宝贵的教育资源。我想，当我们教师养成随时动手写、动手记录的习惯后，长此以往，一定能够促进我们的专业成长，建筑精彩人生！
以上五点，是我在阅读了李镇西《教育寻真》后，对于如何成为一名“最好的教师”的一点思考。只要我们每天坚持问一问自己，问问自己有没有追求、有没有激情，不断养成思考、有阅读和写作的习惯，我们就一定能在自己的这片小小天地上收获成长、成功和喜悦！
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