守住一颗朴素而真实的心
                       ———读李镇西《教育寻真》的摘记
周岗学校   王志东

今年九月份，我阅读了李镇西老师写的《教育寻真》这本书，说老实话，本来我并不想读的，一开始就有抵触情绪，因为之前学校发了不少教育类书籍，真正写的好的，可读性强的并不多，可是为完成学校的任务，要上交读书笔记，所以就逼着自己开始认真读了起来，我读书的习惯必须是静下心来才能读进去，白天要上班，我就给自己订了一个计划，每天晚上读大约一小时书，就这样两个多星期就把接近30万字的书读完了。读完之后，我觉得书写的非常吸引人，可读性很强，对我们广大教师来说也很有启发。其实李镇西老师，我很早以前就听说过这个名字，所谓“北有魏书生，南有李镇西”，知道他是个四川很有名的中学语文特级老师，但具体并不太了解，为了更加面的了解他，我上网查阅了他的一些资料。

李镇西，男，四川乐山人，1958年8月生。当代著名教育专家，苏州大学教育哲学博士，自1982年2月参加工作起，先后在四川乐山一中、成都玉林中学、成都石室中学、成都市盐道街中学外语学校担任班主任和语文教师，并短暂在成都市教育科学研究所工作。2006年8月起担任成都市武侯实验中学校长。从教以来曾获“四川省中学语文特级教师”、“全国优秀语文教师”、“成都市有突出贡献的优秀专家”、“成都市十大优秀青年”、“成都市十大教育明星”等称号，享受成都市人民政府专家特殊津贴，2000年被提名为“全国十杰教师”。被誉为“中国苏霍姆林斯基式的教师”。先后在全国20多个省市自治区作教育学术报告数百场，在数十家报刊上发表各类教育文章数百篇，出版著作十多部，其著作多次获得国家级图书大奖。

就《教育寻真》这本书的结构来说，除了总序和序言之外，共分八辑，第一辑《杏坛漫步》，第二辑《一吐为快》，第三辑《阅读随想》，第四辑《武侯扬帆》，第五辑《走进心灵》，第六辑《肃然起敬》，第七辑《人生记忆》，第八辑《窗外风景》。书中没有深奥的道理，只有朴实的感悟，遵循内心和教育追问的真实的文字：《杏坛漫步》是对教育理想的思考和感悟；《一吐为快》是对社会教育现象的思考和评价；《阅读随想》是对个人读书的感悟与思索；《武侯扬帆》是对教育管理的探寻与争鸣；《走进心灵》是对与学生沟通的心灵拷问；《肃然起敬》是对大师和前辈崇敬与敬仰；《人生记忆》是对自己前半生的回忆与反思……无论对人对己，李老师始终倾注了对教育坦诚的热爱与反思，坚持真实地表达自己的观点。

在总序里，李镇西老师认为，一说到师德，许多老师往往想到爱心。这是对的，但还远远不够，爱是教育的前提，但远不是教育的全部，因为教育更多意味着责任，即对孩子的一生负责。由爱而升华为责任，需要我们做富有教育智慧的老师。李镇西老师认为，今天的师德内容还应该增加一个重要内容——专业化水平的自觉提高。笔者认为，根据李老师的论述，师德内涵首先是要有爱心，还需要负责，最后还要加上专业化水平的自觉提高。李老师认为这里，“自觉提高”意味着教师的专业成长更多是发自内心的要求和行动。

怎样追求“专业化水平的自觉提高”呢？李镇西老师的切身体会是——做一个反思型的教师。他认为，一个真正的反思型教师至少应该具备四个“不停”：不停地实践，不停地阅读，不停地写作，不停地思考。第一，不停地实践。这里的实践就是全身心地投入到课堂中，投入到学生中，踏踏实实地做好每一件日常工作。第二，不停地阅读。反思型教师的阅读有两个特点：一是“专业性”，教育名著、教学专著、教育教学报刊等都是阅读对象；二是“人文性”，除教育教学专业书外，还要读一些政治的、哲学的、经济的、历史的、文学的书籍。第三，不停地写作。有两个特点：一是“日常性”，把写作当做自己的需要并养成习惯，通过每一天的写作点点滴滴地积累教育心得；二是“叙事性”，就是写原汁原味的教育案例，不必煞费苦心地构建理论框架，也不必借时髦的“理论”和晦涩的名词来进行学术包装。第四，不停地思考。首先指对自己的思考，即把自己当做研究对象，揣摩、琢磨、体验、品味着自己已经和教育水乳交融的日常生活；同时，思考也包括关注、研究、咀嚼、审视别人的教育实践、教育思想。在所有反思中，最重要的是对教育失误的反思。叶澜教授说过：一个教师写一辈子教案不一定成为名师，如果一个教师写三年反思成名师。笔者之前也知道要在教育教学过程中经常进行反思，但是对如何进行反思头脑里并不清楚，李镇西老师的四个“不停”，给了我明确的方向，并且具有很强的可操作性，对很有启发。

我们不能仅仅是向学生奉献心血、青春乃至毕生的年华，不能仅仅是因学生的成长和成功而喜悦，我们还应该在教育学生的同时，提升自己的事业境界和人生品位，在学生成长和成功的同时，我们自己也应该不断成长并走向成功，从中体验到人生的快乐，为自己的生命喝彩。从这个意义上说，教育不应该只是一个奉献的岗位，也应该是一个获取的职业；教师不是一支默默流泪的蜡烛，而是一轮灿烂耀眼的太阳！对于我这样一个有着12年教龄、送走10届初三毕业生的教师来说，对李老师这段话非常有同感和共鸣。教师真的不仅仅是燃烧自己的蜡烛，太悲观，而应该是灿烂耀眼太阳，照亮学生时也要使自己获得成长，像太阳那样永葆青春活力。

在序言中李镇西老师就引用陶行知先生的：千教万教教人求真，千学万学学做真人。这句简单的话道出了我所理解的教育的真谛。但同样也是这样一句简单的话，却让我们很难做到。教育的目的就在于一个“真”字，所谓教育之“真”，就是希望将学生培养成为一个“诚实”的人。要想学生成为一个“诚实”的人，教师首先得是一个“诚实”的人。那么，我们教师真的做到了一个“诚实”的人了吗？李镇西老师对自己也是对我们广大教师进行了一系列心灵的拷问：

1.我们平时在教育学生的时候，是否说过一些言不由衷的大话、套话或者连自己都不相信的假话？

2.每当迎接上级各种检查验收的时候，我们是否有许多自觉不自觉的弄虚作假？

3.当我们对学生提出各种做人的要求时，我们是否首先做到了？

4.我们教育学生言行一致，可我们自己是否说一套做一套？

5.在各种班会比赛、公开课比赛中，我们是否无意中在向学生展示“演戏”？

6.为了获得教育质量、班级荣誉，我们是否不择手段？

7.在进行教育科研课题研究时，我们真的是在老老实实认认真真做吗？或是明明平时根本就没做，但一到结题的时候却通过编造文章而“硕果累累”？

对照上面心灵的拷问，笔者觉得，我们现在的教育离真教育还有很长的路要走，作为一名普通教师只能通过自己的努力，使现在的教育离真教育近些，再近些。

通读全书正文部分，头脑里留下很多印象深刻的观点：

“教育是心灵的艺术，民主是教育的灵魂。”这是李镇西老师对刚刚走上工作岗位的新教师想说的话。笔者认为教育是人与人之间心灵的沟通，是人的精神的生长和充盈。新型的师生关系建立在民主平等的基础上的。在这种关系中，师生之间人格平等、互相尊重，互相学习、教学相长。

“做最好的教师”。李老师对自己的要求是做最好的教师：踏踏实实上好每一堂课，仔仔细细批改每一本作业，认认真真对待每一次谈心，开开心心组织每一次活动。对照以上标准，我感到自己离最好的老师还有不小的差距，努力中。

“让人们以我的存在而感到幸福！”这是李镇西老师成为武侯实验中学的校长后在开学典礼上的发言稿的题目，这不只是一种伟大的崇高的价值观念，同时也是一种平凡朴实的实践行为。做一个好孩子，让家长幸福；做一个好学生，让老师幸福；做一个好伙伴，让同学幸福；做一个好少年，让社会幸福；做一个好老师，让学生幸福；做一个好校长，让师生幸福；做一个好公民，让祖国幸福。希望我的存在让学生感到幸福，让祖国感到幸福。

“只有家长好好学习，孩子才能天天向上”。 这是李镇西老师成为武侯实验中学校长后写给全体家长的第一封信的题目。他认为一个孩子的成才，主要功劳不是学校而是家庭，家庭氛围、家庭教养、家长素质都将影响着孩子的人生。再有能力的教师只能教孩子几年，然而家长却是孩子终生的老师。只要有孩子的家长，他就是教育者。笔者作为教师和孩子的家长，一定要自己好好学习，使孩子能天天向上。

李镇西老师的“五个一工程”：每天上好一堂语文课，找一位学生谈心或书面交流，思考一个教育问题或社会问题，读不少于一万字的书，写一篇教育日记。对照李老师的“五个一工程”，我感到自己做得远远不够，以后还要加倍努力。

李镇西老师认为，走进孩子心灵的普遍原则：（1）发自内心地尊重孩子。这是成功谈心的前提。（2）要善于倾听孩子的诉说；（3）要站在孩子的角度理解孩子；（4）多提建议，避免训斥。我把他归纳成几个关键词：尊重、倾听、换位思考、正面教育，读了这一段，感觉对自己以后和学生谈心很有启发。

李镇西老师认为，一个优秀的班主任应该具备以下几个基本素质：（1）有追求；（2）有激情；（3）有思考习惯；（4）有阅读习惯；（5）有写作习惯。读了之后，对我以后做班主任很有帮助，按照这几个方向去努力，早日成为优秀的班主任。

李镇西老师认为，关于“现代教育”的特征至少应包括这些：第一，它是以人为本的教育。第二，它是面向全体的教育。第三，它是面向未来的教育。第四，它是民主的教育。第五，它是充满创造精神的教育。第六，它是终身教育。第七，它是与时俱进的教育。第八，它是多元化的教育。第九，它是开放性的教育。第十，它是科学运用现代技术的教育。

在本书的第一篇文章《我的“春晖梦”》和最后一篇文章《白马湖寻梦》，李镇西老师的这种安排似乎有意而为之，以“梦”作为全书的开始，同样以“梦“作为全书的结束。在这两篇文章里，共同提高了一个大名鼎鼎的学校，春晖中学。

春晖中学在上世纪20年代曾名震海内外，有“北有南开，南有春晖”之誉。它是我国近代著名教育家经亨颐创办。1919年2月2日，私立春晖中学校董会成立，1920年1月经亨颐被推为首任校长，定址于浙江上虞驿亭镇白马湖。1922年9月10日春晖中学正式落成开学。经亨颐为春晖中学制定的校训：“与时俱进”；校风：“人格自尊，行为自律，学习自主，生活自理”；教育原则：“智、德、体、美、群全面发展”；校歌：孟郊《游子吟》词，丰子恺谱曲。李镇西老师认为，春晖中学教育的精髓：教育的自由、个性、活泼、潇洒。而当今的春晖中学还在，湖光山色依旧，大师故居仍在，然而此春晖已非彼春晖了，今天的春晖中学在“应试教育”的压力下早已失去了自由、个性、活泼、潇洒之精髓，当年的春晖只能在梦里寻了。但愿春晖不会永远是梦！

读李镇西老师的《教育寻真》，我突然感觉我和名师的心是想通的，我赞成他在书中提出的绝大部分观点，在这个物欲横流的时代，我愿意和李镇西老师一样，守在自己的灵魂，守在一颗朴素而真实的心。
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