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江宁区周岗学校数学校本课程

中国古代数学家——赵爽
赵爽，又名婴，字君卿(公元3世纪初)，生卒年代不详，三国时期东吴人，是的一位博学多才的著名平民数学家，也是中国历史上著名的天文学家。
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从现有的资料记载来看，赵爽在中国古代数学史所作出的重要贡献是，大约在公元222年，对《周髀》进行了深入研究，不仅为该书写了序言，还作了非常详细的注释。他注释《周髀算经》有许多创见，取得了许多成就。在数学上的贡献主要有三方面：

一是简明扼要地总结提炼出中国古代勾股算术中最为深奥的原理，给出了勾股定理简洁、漂亮的证明。他创设并绘出了弦图。作出了一段530余字的“勾股圆方图”注文是数学史上极有价值的文献。它记述了勾股定理的理论证明，将勾股定理表述为：“勾股各自乘，并之，为弦实。开方除之，即弦。”证明方法叙述为：“按弦图，又可以勾股相乘为朱实二，倍之为朱实四，以勾股之差自相乘为中黄实，加差实，亦成弦实。”弦图是古人论证勾股定理所必需的辅助工具。(见附图)

即2ab+(b-a)2=c2，化简便得a2+b2=c2。其基本思想是图形经过割补后，面积不变。刘徽在注释《九章算术》时更明确地概括为出入相补原理，这是后世演段术的基础。赵爽在注文中证明了勾股形三边及其和、差关系的24个命题。

他的第二个重要贡献在于，他在乘除时应用了“齐同术”这一方法，还在“旧高图论”中给出重差术的证明，奠定了重差术的理论基础，创新了测量日高的理论和方法。

第三个贡献是给出了一元二次方程的一个求根公式，以及根与系数的关系，并得到二次方程求根公式之一。得出与韦达定理类似的结果，比法国数学家韦达创立类似的《韦达定理》早了1300余年。他用几何图形面积关系发现了一元二次方程的求根公式。他在《周髀算经》的注文中写道：“具倍弦为广袤合，而令勾股见者自乘为其实。”这已经指出了一元二次方程根与系数的关系。赵爽不仅在数学上作出了贡献，而且，他还有着比较深刻的数学哲学思想。

拓展阅读：

①齐同术：是中国古代的一种处理比率问题的方法，用于分数的通分。最早的文字记载见于《九章算术》“方田”章“合分术”。刘徽注称：“凡母互乘子谓之齐，群母相乘谓之同。同者，相与通同，共一母也；齐者，子与母齐，势不可失本数也。方以类聚，物以群分。数同类者无远，数异类者无近。远而通体者，虽异位而相从也。近而殊形者，虽同列而相违也。然则齐同之术要矣、…乘以散之，约以聚之，齐同以通之，此其算之纲纪乎。”即将求若干个分数的公分母称之为“同”，只有“同”才能进行分数的加减运算；借助于分数的基本性质使各个分数的分子发生相应的变化称之为“齐”。只有“齐”才能保证与原来的分数相等。

中国古代数学家习惯于将分子、分母看作一对率，故对于适用于分数的这种算法也可推广到若干组率的演算。因此，刘徽又将其发展成为适用于一切与比率有关的问题，称其为“算之纲纪”，“凡率错互不通者，皆积齐同而用之。”即从广义上讲，齐同术是将“错互不通”之率化为互通之率的一种通用方法，它不仅适用于通分和连比例运算，而且也是盈不足术和方程术的理论基础。）

②《周髀算经》成书于公元前100年前后，是一部引用分数运算及勾股定理等数学方法阐述“盖天说”的天文学著作。在唐朝初期的时候，《周髀》被改名为《周髀算经》，作了较为详尽的注释，并且该书增补了“序言”。在这本书中，有一段五百三十多字的“勾股圆方图”注文，就是中国数学史上极富价值的重要文献。它将数学领域内的勾股定理简明地表述为“勾股各自乘，并之，为弦实。开方除之，即弦”，并且较为详细地解释了《周髀算经》中的勾股定理。

③重差术汉代天文学家测量太阳高、远的方法称为重差术。

 ④韦达定理给出多项式

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%96%B9%E7%A8%8B" \o "方程" 方程的根与系数的关系，所以又简称根系关系。定理简单陈述如下，在一元二次方程的特例中，两个根的和等于方程的一次项系数除以二次项系数的相反数；两个根的乘积等于方程的常数项除以二次项系数。设x1，x2是一元二次方程ax2+bx+c=0的两根，那么x1+x2=− eq \f(b,a) ，x1·x2= eq \f(c,a) .
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