百年风雨续新篇  和合周岗展新颜
周岗学校创建市园林式校园汇报材料

各位专家、各位领导：

周岗学校是于2013年8月新建而成的一所由原具有百年校史周岗小学和周岗中学合并而成的九年一贯制公办学校。学校占地面积41354平方米，建筑面积15383平方米，绿地面积16709平方米，绿地率40.4%，绿化面积18006平方米，绿化覆盖率43.5%。学校布局合理，环境优美，设施设备一流。在市、区教育局、湖熟街道的关心和支持下，对照《南京市教育系统园林式校园评比细则》，学校积极申报了南京市园林式校园创建工作，一年来全校师生群策群力、科学规划、精心打造，努力推进创建工作的有序开展，下面就创建工作汇报如下：

一、创建理念

我们本着尊重历史、传承特色、创新发展的办学思想，确定市园林式校园创建的核心理念为“和合”二字。其主要源于五个方面：一是源于对周岗地区历史发展的挖掘；二是源于对华夏文化内核的传承；三是源于对多校合并办学的遵循；四是源于对教育终极目标的契合；五是源于对和谐教育境界的追求。2013年两校合并之初，学校管理模式遵循“和合”理念，实行“一体化”管理，从年级的设置到教师办公室安排，从“以条为主、条块结合”的管理模式到教师的整合聘任，处处体现了“合二为一、和谐发展”的“和合”理念。园林式校园的景观建设从景石文化、道路命名、主题园的打造、假山叠水、绿化小品等无不体现着“和合”理念。

二、创建过程

（一）健全机构，形成合力

1.成立组织，分工负责

学校一直十分重视园林绿化的建设和管理工作，出台了《周岗学校园林绿化工作实施方案》，每年有计划、有总结；组建了园林绿化工作领导小组，由校长担任组长，分管总务、德育的副校长担任副组长，各处室主要领导担任成员；由总务处牵头，德育处协助，分别负责全校园林绿化建设和养护管理工作。特别是开展市园林式学校创建以来，学校又专门成立了创建工作核心领导小组，认真组织学习《南京市教育系统园林式校园评比细则》，吃透精神，分工明确，责任到人，定期研究，齐抓共管，着力推进创建工作。

2.全员参与，借智借力

学校通过全体教职工会议、旗下讲话、主题班会等形式宣传发动，统一思想，形成共识，营造良好的创建氛围；对设计公司设计的环境、文化景观方案，在教师会上进行解读，广泛征求意见；对相关文化建设内容设计表格，广泛征集，择优录用；对于班级环保区域征集学生的凡人凡言制作标牌。整个创建过程，师生积极参与，群策群力，形成了独特的学校文化。例如学校赋、楹联、简介是教师集体智慧的结晶，楼层命名把学校发展历史与校训有机结合起来，道路命名充分体现的核心理念，寓意积极向上，内涵丰富。

学校创建工作得到了市区教育局、街道的大力支持，7月中旬市教育局领导、专家对我校园林式校园创建进行了初验，提出了宝贵意见，对照意见我们认真落实，整改到位；区教育局刘勇副局长、校舍科领导多次来校指导创建工作，街道丁长俊主任、分管教育的任忆洁副主任经常来校了解创建情况。领导的关心，让我们增强了创建的信心。

（二）精心设计，合理布局

1.校园景观环境设计：我们本着因地制宜、适用、经济、美观的原则，结合校舍的建筑布局统筹规划，绿地布局结构合理，与地形、建筑结合紧密、协调，注重平面与立体空间，点、线、面的交融结合，突出重点、层次、垂直、植物造景。学校专门聘请了江苏风景园林设计有限公司进行设计，为了使设计方案更加科学，学校一方面组织创建领导小组主要成员到江苏省园艺博览会，到近两年创建成功的翠屏山小学、淳化小学参观学习；另一方面广泛征求教育局、街道、教职工意见。经过多次论证、修改，确定了校园景观环境设计、建设方案，重点有“十景”：即景石文化、假山叠水、枫叶林、桃李园 、小桥流水、桂花园、果树园、鹅卵石步道、廊架、现代亭。另外还有垂直绿化、植物造景等多处景点。
2.学校景观文化设计。我们本着与学校定位、历史文化、办学特色及风格相结合的原则，学校专门聘请永康市前仓靓彩文化传媒有限公司进行设计，结合学校楼宇之间的四个庭院及学校的核心理念，重点打造“四个园”即：和乐园、和善园、和美园、和畅园。
（三）文蕴丰厚，润泽心灵

1.步入周岗校园，首先映入眼帘的是体现我校“和合”主题文化石，它高1.7米，宽1.6米，重约6吨。该石是一块天然泰山石，鬼斧神工，天然造化，在鲜花的映衬下熠熠生辉，蕴含对我校永葆生机勃勃、遍育桃李之祝愿。这块巨石的正面雕刻着“和合”两个大字，时时告诫全校师生和谐的教育境界是周岗学校始终的至高追求，企盼全校师生和睦相处，和爱而教，和乐而学，和衷共济，求同存异，和谐发展。此块巨形文化石与合愿路相互辉映，共同成为“和合”文化的亮丽风景。

2.抬头远眺，六栋楼名一目了然，崇贤、广严、长干彰显周岗教育百年沧桑，步步高升，预示周岗学校逐步走向辉煌；传德、启智、崇贤、立美校训如钟，铭记心间。

3.沿合愿路往上依次进入四个主题园：

和乐园：“乐”，愉悦和谐，师生同乐。和乐园位于“合愿路”以东，“崇贤”“广严”二楼之间。园中连廊立柱，曲径通幽。《三字经》等经典陈列其中，熏陶育人，体现诵读之快乐；“师生同乐”主题雕塑，体现园的核心理念；“乐”字体的演变，体现中华文化博大精深，作为炎黄子孙感受到由衷的自豪与快乐；“师生活动掠影”记录学校动人点点滴滴，体现参与之快乐。畅行园中，“在快乐中工作生活；在快乐中学习成长”的意蕴扑面而来。
和善园：“善”，吉祥美好，仁爱淳厚。和善园位于学校中心大道“合愿路”东侧，“广严”“长干”二楼之间。该园有大气厚重的《周岗学校赋》；与时俱进的“社会主义核心价值观”内容解读，体现师生对善的最高追求。步入“致善苑”，师生优美灵动的绘画、书法作品沁人心脾；自主原创，立意深远的“凡人名言”发人深思；“感动学校师生”展示一位位辛勤耕耘的园丁和勤奋进取的学子。其园意在感召激励全体师生：积善德，说善言，行善事，做善人。

和美园：“美”，和谐美好，美美与共。和美园位于学校猴山之巅东北角，得天地之灵气，聚秀美于一隅。园内有中国、世界实景地图，地形地貌实景图，地球仪，地动仪，融声、光、电为一体的星空亭……各美其美，异彩纷呈。其园立意为：爱我中华，放眼世界；仰望星空，脚踏实地；启迪智慧，创意无限。

和畅园：“和畅”，《韩诗外传》卷一：“向子之言，穆如清风，不悖我语，和畅我心。”和畅园位于“传德”“启智”二楼之间，北面小桥、假山、叠水潺潺，南面桃李争奇斗艳，硕果累累。假山叠水，生生不息，美景让人流连忘返，心情舒畅；桃李不言，下自成蹊，成就与幸福油然而生。其园寓意学校政通人和，师生融合通畅，愉悦快乐！

4.出和畅园沿和膳路往南进入学校运动区域，运动图案、励志画廊激励我校师生顽强拼搏、奋发向上的斗志；八棵高大挺拔的榉树、朴树，寓意我校学子学业有成，激励学生刻苦学习，立志成才；操场东南面的廊架上的宣传栏展示的是我校的南京市特色体育项目—“定向越野”的知识和我校师生历年参赛的画卷及取得的突出成绩；廊架、亭子为学生提供了学习、休息、娱乐的场所，学生坐在亭中小憩，眼望校门口的集贤路，顿生“见贤思齐”之感，故命名为“思齐亭”。
（四）环保在心，贵在行动
创建园林式校园，对学生的教育和宣传是一个重要方面，学校各种活动都能以增强学生的绿化环保意识，提高学生爱绿、护绿自觉性为主题，开创形式多样的环境教育和实践活动。
1.教育宣传，增强学生环保意识。

结合少先队活动日、环保宣传日、植树节等开展环保主题教育活动；利用班级板报、学校宣传栏对学生进行宣传教育；开展“我为环保做贡献”“节约能源、资源我能行”等主题班会；开展环保手抄报、征文评选；政治、生物、地理、科学、品社等学科教师把环保教育深入到课堂；结合新农村建设和全国卫生城市的创建，开展“小手拉大手”活动，通过致学生家长一封信等形式，加大对家长、社会进行环保宣传，使学校的环保教育宣传向纵深发展。
2.参与实践，提高学生环保自觉性。
为增强学生环保自觉性，学校先后开展了 “我同小树共成长”“我为校园添绿色”“我为小树挂个牌”“我为草坪清杂草”“我为班级环保区域写句话（凡人凡言）”“你扔我捡保清洁”“我为班级增绿添彩（班级生物角）”等实践活动，生物教师倪春红开设了“环保志愿者社团”，组织社团成员认清学校的一草一木，讲解花草树木特性及养护知识，为花草树木制作标牌及挂牌活动等。
深入浅出的环保教育、实践活动，使学生明白，环保就在我们身边，人人争做环保小卫士。
各位专家、各位领导：南京市园林式校园的创建能大大提升学校的办学品质，为教师提供更加舒适的工作环境，为学生营造更加优美的读书环境，充分发挥环境育人的功能，学校将以创建为契机，强化师生的主人翁意识，增强绿色环保理念，以此来推动学校各项工作再上新台阶。
                                 二0一六年十一月二十八日
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